
 
KATHOLISCHE  

KIRCHENGEMEINDE 
ZUM HEILIGEN GEIST 

 
 

 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

 
am Donnerstag, den 22.05.2014 

um 20:00 Uhr in Heilig-Geist 
 
 

Anwesend: Pfarrer Janzen L., Frau Bolender D., Herr Landwehr R., Herr Luckfiel R., 
Frau Peregine E., Frau Spohner K., Frau Wenz-Jensen S., Frau Spohner Kath. (JV)  
Anwesende hauptamtliche Mitarbeiter: Frau Göbel M., Herr Werron J. H., Herr 
Kolobaric M. 
Ausschussvorsitzende & Gäste: Herr Kress H., Herr Lenze M., Herr Stockmayer C. 
Abwesend: Frau Moufang R., Herr Schäfer K-H., Herr Spohner S., Herr Arnold J. 
(JV) Frau Gann G., 
 
 
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
 
TOP 1 Regularien:  

Eröffnung, geistliches Wort.  
 Zur heutigen Sitzung wurde ordnungsgemäß eingeladen. 

Das Protokoll der PGR Sitzung von 27.02.2014 wurde rechtzeitig verteilt und 
wird genehmigt. 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
Vorstellung und Begrüßung von Frau Peregine (rückt nach für Frau Bruckner)

  
 
 
 

TOP 2 Bericht aus den Projektgruppen (der Pfarrei neuen Typs) 
Das Meilensteintreffen fand am 09.04. statt. Es wurde der Ist-Zustand 
dargestellt. Alle Teilnehmer konnten sich in drei verschiedenen Gruppen 
informieren und ggfs. Änderungsvorschläge machen. 

 
PG Zentrales Pfarrbüro. Die kritischen Punkte, die beim 
Meilensteiltreffenangesprochen wurden, sind behoben. 
Der Umbau für das neue Büro in St. Josef beginnt im September. 
Es wird in Hl. Geist über ein gemeinsames Büro mit der evangelischen 
Philippusgemeinde nachgedacht. Ein Treffen mit Pfarrer Janzen, Pfarrer 
Balke, Frau Göbel, Herrn Landwehr und Herrn Lenze wird stattfinden. 
. 



 
PG Öffentlichkeitsarbeit ist noch am Arbeiten. 
 
PG Synodales ist abgeschlossen. 

 
PG Finanzen und Verwaltung ist ebenfalls abgeschlossen. 
 
PG Kindertagesstätten Frau Gann war nicht anwesend. Die Gruppe trifft sich 
weiterhin regelmäßig. 
 

 
 
TOP 3 Spanische Gemeinde FFM in Heilig Geist 

Die spanische Gemeinde (alle spanisch sprechenden Katholiken Frankfurts) 
soll auf Wunsch des Bistums ihre Räumlichkeiten bzw. den Kirchort 
Allerheiligen aufgeben. Am 11.06. findet ein Gespräch mit Vertretern aus 
Limburg statt, ob evtl. Hl. Geist Räume zur Verfügung stellen kann und will. 
Welche Kapazität ist notwendig? 
Die Idee kommt gut an. Mit den spanisch sprechenden Katholiken gibt es die 
Möglichkeit z.B. gemeinsame Gottesdienste und Feste zu feiern. 
Das Gespräch soll mit allen drei Parteien geführt werden! 

. 
 
 
TOP 4 Fechenheim Nord – Was können / wollen wir den Menschen bieten? 

Auf Anfrage des PGR Hl. Geist hat der Pastoralausschuss in seiner Sitzung 
am 01.04.2014 beschlossen, dass der Gottesdienst in der Glaubenskirche 
nach dem 19.07.2014 nicht fortgesetzt wird. 
Herr Landwehr trägt Ausschnitte aus dem Protokoll / der Diskussion des PA 
vor. 
Es wird vereinbart, dass am 14.06. nach dem Gottesdienst ein Gespräch mit 
den Kirchenbesuchern stattfinden soll. Welche Perspektiven gibt es? 
Die nächste PA-Sitzung findet am 23.06. um 19.30 Uhr in Hl. Geist statt. 
Pfarrer Metzler und der PA bieten ab 19.00 Uhr ein Gespräch an. 
 
 
 

TOP 5  Bericht von der Stadtversammlung 
Frau Wenz-Jensen berichtet: Es wurde eine Projektgruppe zum Thema  
Flüchtlinge gebildet. Es sind sehr viele Spanier, Syrier und Afrikaner. Es soll 
festgestellt werden wie viele Flüchtlinge es in Frankfurt gibt. Hierzu werden 
Caritas, Gemeinden, Verbände und Initiativen befragt. 
In unserem Stadtteil gibt es Unterkünfte in der Flintstr. und in der Kruppstr. 
Wie können wir diese unterstützen? Sind uns Fälle bekannt? Was können und 
wollen wir tun? Hierzu wurden keine Beschlüsse gefasst. 
Das Anschreiben – Raum zur Verfügung stellen – wird ans Protokoll gehängt. 

 
 
 
 
 



TOP 6 Hilfenetz (Sozialausschuss Heilig Geist) 
Es haben sich keine weiteren Helfer gemeldet. Frau Wenz-Jensen und Herr 
Luckfiel bewältigen die Anfragen alleine. Für gelegentliche Arbeiten im 
Haushalt oder Hilfe beim Einkauf stehen die beiden weiterhin zur Verfügung 
und hätten gerne Unterstützung. 
In Herz-Jesu gibt es inzwischen gemeinsam mit der Caritas das Nachbar-
schaftliche Hilfenetz Frankfurt Fechenheim. Es soll in ganz Fechenheim und 
im Riederwald aufgebaut werden. Für die Arbeit bei uns werden noch ein 
Raum und weitere Helfer gesucht. Es sind Arbeiten die regelmäßig z.B. im 
Haushalt anfallen. Der Hilfesuchende zahlt für diese Tätigkeiten 13-15€ und 
der Helfende erhält ca. 9 € und ist versichert. 
 
 
 

TOP 7 Verschiedenes / Termine 
- Für den Abbau an Pfingstmontag dem 09.06.2014 in Hl. Kreuz nach der 

gemeinsamen Feier haben sich Frau Göbel und Herr Kolobaric als Helfer 
bereit erklärt. 
 

- Fronleichnam in Hl. Geist: Am 19.06.2014 feiern wir gemeinsam mit Herz-
Jesu um 9.30 Uhr Gottesdienst mit anschließender Prozession. Danach 
gibt es Mittagessen, einen Zauberer, Aufführung der Kita, Spielstraße. 
Später Kaffee und Kuchen und zum Abschluss ein Quiz. 
Über Salat- und Kuchenspenden freut sich das Organisationsteam. 
Baldachinträger für die Prozession werden noch gesucht. 
 

- Im September (05.-07.09.2014) finden die Glaubenstage III für die 
Liturgiehelfer statt. 

- Im Oktober (02.-05.10.2014) finden die Glaubenstage IV die stillen Tage im 
Kloster statt. 
Wer möchte, kann sich hierzu anmelden. 

 
- Am 18.06.2014 ist die Probe der Ministranten für Fronleichnam, 

anschließend Grillen. 
Am 12.07.2014 ein Tag in Kransberg 
Der Kurs der neuen Messdiener ist sonntags nach dem Gottesdienst  
(45 min.) Die Einführung der neuen Minis ist am 15.06.2014. 
 

- Den Beitrag „Moment mal“ dürfen gerne auch Gemeindemitglieder und 
nicht nur hauptamtliche Mitarbeiter verfassen. 

 
 

Der nächste Termin wird kurzfristig bekannt gegeben und findet noch vor den 
Sommerferien statt. Es wird dann ausschließlich über die nunmehr vorliegende 
Gründungsvereinbarung für die Pfarrei Neuen Typs gesprochen und abgestimmt. 
 
 
 
Protokollführung 
Karin Spohner 
 


